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RISCHIO AMIANTO PER I VIGILI DEL FUOCO 
 
 

U N  A L T R O  P A S S O  A V A N T I  
 
 

Interrogazione Parlamentare On.le Giuseppe Molinari 
 

  Informiamo che l’ Onorevole Giuseppe Molinari del Gruppo Margherita DL 
Ulivo, a seguito delle nostre sollecitazioni, ha presentato presso la Camera dei 
Deputati, una interrogazione al Ministro dell' Interno ed al Ministro del Lavoro e 
delle Politiche Sociali per l'estensione a favore dei Vigili del Fuoco dei benefici 
previdenziali derivanti dall' esposizione all'amianto. 
 

 Quanto sopra in data 24/09/2003 ed in vista della Finanziaria 2004. 
 

 La gradita iniziativa costituisce un altro importante passo avanti per il 
riconoscimento del rischio amianto, un rischio finora non riconosciuto ma insito 
nella nostra categoria in modo maggiore rispetto alle Forze di Polizia e Militari, per 
le quali attualmente sono pendenti disegni e progetti di Legge e risoluzioni che ne 
riconoscerebbero benefici pensionistici a forfait indipendentemente dal tempo di 
esposizione che , vista l’ atipicità del nostro lavoro difficilmente risulterebbe 
quantificabile, sebbene siano purtroppo ormai diventate invece una certezza le 
neoplasie maligne che hanno colpito nostri colleghi dovute a questa causa. 
 

 Le battaglie del CO.NA.PO. sono ( come anche per stipendi, pensioni, 
carriere e idoneità al servizio operativo ) per l’ equiparazione del CNVVF alle Forze 
di Polizia e pertanto il CO.NA.PO. ringrazia pubblicamente, anche a nome degli 
iscritti, l’ On.le Giuseppe Molinari. 
 

 Il CO.NA.PO. ha intrapreso analoghe iniziative verso gli organi di Governo e 
verso tutti i gruppi parlamentari di Camera e Senato, sia di maggioranza che di 
opposizione.  
 

 Non mancheremo di tenervi informati sullo sviluppo della vertenza e delle 
nostre iniziative e Vi alleghiamo la interrogazione parlamentare dell’ On.le Molinari. 
  

 Roma, 27 Settembre 2003 
    
    firmato:    IL SEGRETARIO GENERALE Antonio Brizzi  
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CAMERA DEI DEPUTATI 

XIV LEGISLATURA 
 

Atti di controllo rivolti al Ministero dell'Interno  
 

Allegato B - Seduta n. 361 del 24/9/2003 
 

Interrogazione a risposta orale presentata da Giuseppe Molinari 
 
MOLINARI.  
 
Al Ministro dell'interno, al Ministro del lavoro e delle politiche sociali. – 
 
Per sapere - premesso che:  
 
in data 6 maggio 2003 è stata approvata all'unanimità dalla Commissione 
Difesa della Camera dei Deputati una risoluzione riguardante la concessione 
di benefici pensionistici per il personale delle forze Armate e del personale di 
polizia esposto all'amianto per motivi di servizio; 
  
la legge n. 257 del 1992 ha determinato la fine dell'utilizzo dell'amianto con la 
concessione dei benefici previdenziali solo in favore dei lavoratori delle 
imprese private; 
 
i Vigili del Fuoco risultano essere stati tal modo esclusi da questi benefici 
nonostante più di altri per motivi di servizio siano stati esposti al rischio 
amianto;  
 
incendi, calamità naturali e altre forme di intervento che richiedono l'impegno 
dei Vigili del Fuoco presentano sempre incognite sulla presenza di materiali 
in amianto; 
  
è noto che negli automezzi ma anche nelle sedi di servizio erano presenti tute 
e coperte di amianto; 
 
l'esclusione del Corpo dei Vigili del Fuoco ha suscitato la protesta delle 
Organizzazioni sindacali confederali ed autonome di rappresentanza della 
categoria;  
 
in ottemperanza agli impegni della risoluzione approvata in Commissione il 
Governo deve provvedere a ricomprendere anche i Vigili del Fuoco in qualità 
di Corpo operante nel comparto sicurezza -: 
 
quali iniziative il Governo intenda attivare in vista del passaggio parlamentare 
per l'approvazione della legge finanziaria 2004 per consentire l'inserimento 
del Corpo dei Vigili del Fuoco tra le categorie interessate ai benefici 
previdenziali per esposizione all'amianto per motivi di servizio.      (3-02694)  
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